

44年的岁月里,悉心照顾一级伤残军人,抚养弃婴成人的秦秀杰—— 谱写一曲当代红嫂的赞歌

□本报记者 高雪文/图

改革开放40年来,宛城大地变化斐然,提起汉冶街道光武社区居民秦秀杰,人们耳熟能详。这位“当代红嫂”“中国好人”,44年来不畏辛劳,精心照顾一级伤残军人丈夫李德志,收养弃婴并抚养成人,用柔弱肩膀撑起了这个光荣的军人家庭,用大仁大义、至善至爱的铁骨柔情和慈悲情怀,谱写了一曲平凡人的赞歌。



生活中悉心照顾李德志的秦秀杰



秦秀杰载着老伴出去呼吸新鲜空气

二十岁的秦秀杰 义无反顾嫁给伤残军人

9月18日下午,秋雨淅淅,秋意渐浓,记者来到秦秀杰家,简朴的屋子被收拾得干干净净。此时,有邻居来串门,秦秀杰在忙着给老伴李德志整理身上的衣服。“下雨天只要雨停了,还是要带着他出去转转,到河边空气新鲜,透透气。”如今已67岁的秦秀杰,瘦小的身子却也硬朗,她笑着告诉记者,每天开着三轮车带着老伴出去转悠是习惯,照顾好老伴,不让他添病,是最大的任务。

1952年出生在一个军人之家的秦秀杰,父亲是黄埔军校的学员,新中国成立前曾参加过重庆起义。也许是深受家庭和父亲的影响,秦秀杰从小对保家卫国的军人有一种天然的好感和尊敬,这似乎也注定了她与伤残军人李德志能走在一起的那份情缘。

提起秦秀杰的丈夫李德志,可称得上是为国尽忠的好军人。1965年冬,宛城区汉冢乡大惠庄村青年李德志,参军到东北某部,初中毕业有文化,能干能写,入伍三年就加入了中国共产党,荣升警卫班班长。部队开展技术大比武,李德志获得优秀机枪射击手荣誉称号。1969年2月,李德志和战友们奉命奔赴前线途中发生了意外事故,李德志头部右

脑受重伤,右小腿重度骨折,经全力抢救,昏迷50多天的李德志虽然保住了性命,但右脑的两片金属无法取出,留下癫痫后遗症,语言功能丧失大半,智力停留在孩童阶段,不能正常行走,被定为因战一级伤残军人,安置在位于洛宁县的省荣军医院疗养。

李德志出事后,原来的未婚妻离他而去,年迈的母亲受此打击也一病不起,不久撒手人寰。此时在唐河县桐乡萝卜村,年方二十的秦秀杰,听到了李德志的事迹后,心中萌发了想去照顾他的强烈念头。母亲和继父却是极力反对,可生性倔强的秦秀杰,在打听到李德志所在的省荣军医院的地址后,拿着暗暗攒下的粮票、布票和几十元钱,带了几个窝窝头、几件衣服,在一天夜里悄悄踏上了去省荣军医院的路。

在得知秦秀杰的来意后,省荣军医院和部队首长告诫她,要慎重考虑。甚至拿出了《婚姻法》来劝她,说李德志现在患有癫痫病,属于精神疾病,是不能结婚的。秦秀杰却坚决地表示,要照顾他一辈子。就这样,1974年,秦秀杰跟李德志在省荣军医院结为夫妻,从这时起,她变成了家里的顶梁柱。

从少女到老妇 44年来悉心照顾老伴

结为夫妻后,44年一万六千多个日夜,秦秀杰在悉心照顾丈夫的时光里,从少女变成了老妇。这么多年来,照料伺候李德志虽然都是家务琐事,其中辛酸只有秦秀杰自己知道,累了病了,只有一个人硬撑下来。“我要照顾他一辈子。”秦秀杰不忘当年许下的承诺,在点滴的生活中,践行着承诺。

伤残后的李德志需要一直服药,当时每月只有35元的抚恤金,既要吃药又要吃饭,日子过得紧巴巴,但秦秀杰从不向组织张口,想尽各种办法来保证李德志的营养。春天,到医院附近的山里挖野菜;麦收时节,带着丈夫到山区老乡那里拾麦穗补贴家用,去地里拾红薯;冬天,到农家菜地里拾白菜帮子做咸菜。

抚养弃婴帮扶老人 当之无愧的中国好人

随着秦秀杰的事迹被传开,他们的生活问题也越来越受到民政部门的关注。1992年,在民政部门的帮助下,秦秀杰收养了一名弃婴,并取名李旭。女儿李旭的到来,让这个家庭充满了生机和活力,也给秦秀杰带来了精神上的寄托。除了日常对李德志悉心照料,秦秀杰对女儿也是百般呵护,无形之中变得更加忙碌了。女儿5岁前,每年4月至8月秦秀杰在家就没穿过鞋,整天赤脚在院里忙前忙后,只有邻居在外面喊有事了,才穿上鞋往外跑。回忆起这些往事,秦秀杰都是微笑着说的。

从收养孩子至今20多年过去了,秦秀杰用善良、勤劳、乐观的精神,不忘初心,精心照顾李德志,抚养李旭长大成

清苦的日子,没有让秦秀杰退缩。相反,她的勤劳朴实,让生活渐渐充满了希望。

1979年,赶上国家好政策,秦秀杰和丈夫被安置到宛城区王府山区域,分了两间瓦房安了家。这时李德志的抚恤金也涨了些,秦秀杰自己动手养鸡种菜贴补家用。后来又在院里搭建了一间小屋两人住,把另外两间租出去,日子也好过起来。后来,他们居住的王府山区域旧城改造,政府为他们在汉冶街道光武社区建了新房。

李德志大脑受损后,语言功能基本丧失,不能跟人正常说话交流,大多时候只能发出含糊不清的简单词语,但44年的相处,让两人心灵相通,默契十足。李德志的一个眼神,发出的一个词语,秦秀杰

都能读懂。秦秀杰表示,丈夫行动不便,沟通不畅都不是大事,她最怕的是李德志癫痫发作,白天夜里一刻也不能大意,每日神经都是高度紧张。白天带他出去转转,要时刻关注坐在三轮车后面的李德志有无异常,晚上跟老伴睡一头,她手头准备两把手电,时刻注意他呼吸有无异常。

44年,秦秀杰从未吃过一口热饭,未睡过一个囫囵觉,很多衣服两人都换着穿。秦秀杰知道老伴爱干净,衣服都必须穿得整洁,这是当兵时候养成的好习惯。每年冬天,秦秀杰都要给李德志买五六条棉裤,为保证李德志每天都穿得干干净净,从早到晚她都要给李德志换几次衣裤。如今74岁的李德志,依旧面色红润,精神十足。

人。女儿大专毕业,有了一份自己的工作,也组建了幸福的家庭,过着平凡幸福的生活,对老两口也很孝顺。“虽说不能给她很多物质上的东西,但是从小也是教育女儿要做好人,做善事。”秦秀杰说,言教不如身教,在家庭环境熏陶下,女儿很懂事,一有时间就回来帮助干家务,陪老爸“聊天”,给老爸换尿不湿。虽然李德志只会发出他人听不懂的“啊啊”声,但父女间总是聊得很尽兴。秦秀杰很欣慰自己养了个好女儿,从未嫌弃过他们。“我别无所求,只希望能多活些年,多照顾他几年。”从她朴实的语言中,让人感受到了一位平凡却伟大的女性身上勤劳坚强、善良贤惠的美德。“如果没有她,这个家不知道会变成啥样子。”街坊

邻居们常常这样说。

善良的秦秀杰,在照顾家的同时,还经常去敬老院奉献爱心,送鸡蛋、饼干,还曾收留过4个流浪汉。为了使自己的思想不落伍,秦秀杰积极要求进步,加入了中国共产党。一路走来,秦秀杰被授予“市三八红旗手”荣誉称号,被南阳军分区政治部、市民政局授予“当代红嫂”荣誉称号,被省委、省政府和省军区授予“伤残军人好妻子”荣誉称号。2016年入选“感动南阳十大人物”,今年4月荣登“中国好人榜”。

四十多年的岁月里,秦秀杰用柔弱肩膀挑起家的千钧重担,抒发着对兵哥哥的似水柔情,她用自己的人生谱写出一曲当代红嫂的赞歌。②1